anclisi Integrali indefiniti

immediafti immediati generalizzati
_ dove k éuna un integrale generalizzato si ottiene da un integrale
fk dx =kx+c costante immediato sostituendo x con f(x) e dx con f'(x) dx
i [F e
n = *—1 n., fr = *= -1
Jx dx n+1+c n f[f(x)] f'(x) dx ——] +c n
1 f'(x)
—dx = In|x| +c ——dx=In|f(x)|+c
| ax = nia oy dx = Inlf )
fa"dx=a" lgae + ¢ faf(")-f’(x) dx =a’® Ig.e +c
Je"dx= eX+c Jef(")-f’(x)dx=ef(")+c
fsenx dx = —cosx+c fsen [f)] - f'(x)dx = —cosf(x)+c
Jcosxdx=senx+c Jcos [f)] f'(x)dx =sen f(x)+c
1 f'(x)
Jcoszxdx—tgx+c mdx—tgf(x)+c
1 f'(x)
Jsenzxdx——cotgx+c mdx——cotgf(x)+c
1 f'(x)
dx = arcsenx + ¢ J —————— dx =arcsen f(x) +c¢
J\/1—x2 1-[f()]?
1 f'(x)
fl+x2dx—arctgx+c de—arctgf(x)+c
f 1 x J f'(x) f(x)
———=—dx =arcsen — +¢ dx = arcsen ——+ ¢
Va? — x? |al a? — [f(x)]? |al
1 1 x f'(x) 1 f(x)
—_— = — —_ L — — — t _
fa2+x2dx aarctga+c fa2+[f(x)]2 dx S arctg — +c

in generale

l'integrale di una funzione composta f[g(x)] moltiplicata

Jf[g (x)] . g’(x) dx =F [g(x) ] +c per la derivata della funzione interna g'(x) é uguale alla

primitiva della funzione esterna F[g(x)]

alcuni metodi di integrazione

una funzione

jk f(x) dx =k - ff(x) dx prodotto di una costante k per

J-f(x) + g(x) + h(x) dx = J-f(x) dx + J_g(x) dx + Jh(x) dx metodo di decomposizione in

somma
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anclisi Integrali indefiniti

‘ esempi di alcuni integrali immediati

1 1
fkdx=kx+c J3dx= 3x+c¢ jzdx=§x+c fndx=nx+c
x? x® x73
fxdx=7+c jxsdx=—+c jx‘4dx=—T+c
j xn+1 6
xdx = +c
n+1 l+1 3
1 X2 X2 2 3 2
J\/}dx= Jx?dx= T—tc =5+ c=§x?+c=§2\/x3+c
2+1 2
1\* 1\*
faxdx=ax lg,e+c JZ"dx=2" lg,e + ¢ f<§> dx=<§> lgie +c
3
‘ esempi di alcuni integrali immediati generalizzati
n+1 x2+x8
j[f(x)]" f(x)dx = Fex 3_]1 +c J(x2+x)7-(2x+1)dx = %+c
f(x) 6x — 1
0 x=In|f(x)|+c ,[sz—x+1dx n|3x“—x+1| +¢
). £ x) -2 1 2 1 -2
jefx-f(x)dx=efx+c Je‘“‘ dx = - J x= 4dx—Z-e4" +c

jsen [f(x)] - f'(x)dx = —cos f(x) + ¢ f4x3 senx* dx = f senx* -4x3dx = —cosx* + ¢

f cos [FQ)]- f/(x) dx = sen f(x) + ¢ f coslnx 1y = j cos[Inx] édx = senlnx+c

x
f'(x) x? 1 3-x2 1

I dx=t + B I

cos? [f(x)] x=tgflx)+e fc052x3 dx 3]c052[x3] dx g gx+e

dx = arcsen f(x) + ¢

=

dx = 1 arcsen4x + ¢

3 3
f[](c’gc)] dx = arctg f(x) + ¢ f% dx:j% dx = arctg x* + ¢

per verificare la correttezza del risultato dell'integrale basta confrontare la derivata del risultato con l'integrando.
s Se sono uguali, allora il risultato e corretto. Ad esempio, in riferimento all’'ultimo esercizio:
e 1 43

D(arctg x* + ¢) = D(arctg x*) + D(c) = m-ﬁlﬁ +0= 58

9
71y

cioe uguale alla funzione integranda
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analisi

Integrali indefiniti

esempi di alcuni metodi di integrazione

prodotto di una costante per una funzione fk-f(x) dx =k -ff(x) dx

f3-cosxdx= 3senx +c¢

5
15°x3dx= Zx4+c

metodo di decomposizione in somma ff(x) +g(x) £ h(x) dx = ff(x) dx + fg(x) dx + fh(x) dx

1
f <7x3 + xi) dx =

risolviamo il seguente integrale

1
7-fx3dx+ indx=

decomponiamo l'integrale in due integrali

7 ., 2 % risolviamo singolarmente i due integrali ed
2x + 3 X te otteniamo il risultato

metodo per par‘ﬁ ff(x) -g(x)dx=F(x) -g(x) — fF(x) -g'(x) dx
j X -senx dx = risolviamo il seguente integrale

(—cosx)-x — j(—cosx) -ldx =

integriamo la funzione sen x
deriviamo la funzione x

—X cosx + f cosx dx =

svolgiamo i calcoli

—X coSx + senx + ¢

risolviamo il secondo integrale ed otteniamo il
risultato

risolviamo il seguente integrale

integriamo la funzione e*
deriviamo la funzione x?

portiamo la costante fuori dal secondo integrale e
applichiamo di nuovo il metodo per parti

integriamo la funzione e*
deriviamo la funzione x

risolviamo l'integrale

svolgiamo i calcoli ed otteniamo il risultato
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